



# ЗАРЯ ВОСТОКА

ОРГАН ЦК КП ГРУЗИИ, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР И СОВЕТА МИНИСТРОВ ГРУЗИНСКОЙ ССР  
საბჭოთა ორბიტაზე — საბჭოთაური კომუნისტური, საპროლეტარული  
სსს რეპუბლიკის საბჭოთა და საპროლეტარული სსს მიზნებით საბჭო ორბიტაზე

№ 200 (12744)

Четверг  
1  
сентября  
1966 года

Цена 2 коп.

გარეგნული  
ზოგადი ინფორმაცია

## ЗА УЧЕБУ, ДРУЗЬЯ!

**С**ЕГОДНЯ утром во всех общеобразовательных школах республики прозвучит звонок, и сотни тысяч детей, хорошо отдохнувших за лето, снова садятся за парты, тысячи подростков заполняют классы и мастерские профессионально-технических училищ, много юношей и девушек впервые войдут в аудитории техникумов, институтов, университета.

Свещению нашей республики немало сделали для того, чтобы нынешний учебный год в школах начался организованно, чтобы с первых же дней занятий ничто не нарушало учебного процесса.

В школах и дошкольных учреждениях проведен необходимый ремонт, пополнены инвентарь и оборудование учебных мастерских, кабинетов и лабораторий. Добрым словом следует упомянуть строителей, которые своевременно закончили сооружение новых зданий школ и дошкольных учреждений. Уже в первом полугодии переданы в эксплуатацию новые школы в Кутаиси, Сухуми, Лихури, Гуджети, Патардзеул, Курсеби, здания детских учреждений в Гегечкори и Марнеули. Досрочно закончен строительством новые школы в Тбилиси, Лагодехи, Вани, Атени и в других местах.

С большим подъемом готовились к новому учебному году и педагогические коллективы, в ряды которых влилось новое пополнение. Тысячи молодых педагогов проводят сегодня свой первый урок. Им нужно оказывать всестороннюю поддержку. Старшие товарищи по работе должны помогать молодым учителям не только правильно вести уроки, но и формировать у своих питомцев высокие моральные качества советского человека, учить коллективизму, прививать любовь к труду, воспитывать безграничную преданность делу коммунистической партии.

Главным в работе педагогических коллективов должен быть дальнейший подъем качества обучения, значительное повышение знаний школьников, ориентация на развитие интеллекта учащихся. Больше внимания следует уделять преподаванию в школах и техникумах обществоведения. Хотя в нынешнем учебном году в школах, как правило, не будет произведено сокращения, это не значит, что не нужны учебные цехи и мастерские. Все это, как и тесная связь школы с предприятиями, колхозами и совхозами, очень важно для трудовой политехнической подготовки учащихся.

Наступающий учебный год должен нести коренной перелом в постановку физического воспитания наших детей. Это вытекает из постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему развитию физической культуры и спорта», которое предлагает органам народного образования расширить внеклассную спортивно-массовую работу, коренным образом улучшить преподавание физкультуры. В нашей республике немало школ, где физическому воспитанию

учащихся уделяют большое внимание. Опыт таких передовых школ должен стать достоянием всех школ республики.

Наша общественность не может не тревожиться, что некоторые школьники грубо нарушают дисциплину, недостойно ведут себя в общественных местах, а иногда и совершают аморальные поступки. Поэтому предметом неслышанного внимания педагогов, комсомольских и пионерских организаций должен быть моральный облик школьников, их нравственное воспитание. Указ Президиума Верховного Совета Союза ССР «Об усилении ответственности за хулиганство» ставит перед школой большие задачи, он обязывает ее вести настойчивое воспитание подрастающего поколения в духе коммунистической морали, терпимости к нарушителям общественного порядка.

У советской школы большие цели и благородные задачи — воспитывать поколение молодых строителей коммунизма. Пусть новый учебный год станет годом дальнейших успехов нашей школы в борьбе за воспитание образованных, культурных, идейно убежденных советских людей!

С новым учебным годом! За учебу, друзья!



ЗДРАВСТВУЙ, ШКОЛА!

Фотоэтид Г. Вахтагандзе.

## В Центральном Комитете КПСС

В Центральном Комитете КПСС обращено серьезное внимание на опубликованное в китайской прессе коммюнике XI пленума ЦК Компартии Китая, работа которого проходила под руководством т. Мао Цзе-дуня.

Как видно из этого коммюнике, пленум ЦК КПК рассмотрел внутренние вопросы и принял постановление о так называемой «великой пролетарской культурной революции». Наряду с этим пленум сделал ряд заявлений по проблемам международного коммунистического движения и в этой связи выступил с клеветническими нападками на КПСС и Советский Союз. Решения пленума официально подтвердили намерение руководства КПК и вверде осуществлять свой особый курс, противопоставляя его марксистско-ленинской линии, совместно выработанной братскими партиями на Советских пленумах 1957 и 1960 гг. Документы пленума показывают, что руководство КПК сформировало одобрение своей антисоветской линии в качестве официальной политики Компартии Китая. Пленум по существу отверг предложение КПСС и других братских партий о совместных действиях в борьбе против империализма и в том числе против агрессии американского империализма во Вьетнаме.

Обращает на себя внимание тот факт, что именно после пленума антисоветская кампания, уже давно и систематически ведущаяся в Китае, вспыхнула с новой силой. Становится все очевиднее, что руководство КНР, прикрываясь живыми вымыслами о «сговоре» СССР с империализмом США, о «реставрации капитализма» в Советском Союзе, вновь провоцирует резкое ухудшение отношений между СССР и КНР.

## 21 год Демократической Республики Вьетнам

МОСКВА, 31 августа. (ТАСС). Собрание представителей общественности Москвы, посвященное 21-й годовщине Демократической Республики Вьетнам, состоялось сегодня в Центральном Доме Советской Армии.

В президиуме собрания — члены делегации Общества вьетнамо-советской дружбы во главе с заместителем председателя постоянного комитета Национального собрания ДРВ, заместителем председателя общества Нгуен Сиенем, посол ДРВ в Советском Союзе Нгуен Ван Кинь, глава постоянного представительства Национального фронта освобождения Южного Вьетнама в СССР Данг Куанг Минь.

## ЖЕРТВА ТЕРРОРИСТОВ

БОНН, 31 августа. (ТАСС). В Штутгарте вчера вечером был убит руководитель штутгартского отделения генерального консульства Югославии в Мюнхене Сава Милованович. Убийца произвел из пистолета несколько выстрелов в Миловановича, который скончался по пути в больницу. Полиция удалось задержать стрелявшего, однако власти хранят полное молчание относительно личности убийцы.

В настоящее время в ФРГ беспрепятственно действует ряд эмигрантских террористических организаций, враждебных социалистическому строю в Югославии. В прошлом году жертвой террористов стал сотрудник югославского консульства в Мюнхене Кларич, на которого также было совершено покушение. Кларич был тяжело ранен несколькими выстрелами из пистолета. Еще раньше бандиты из эмигрантских организаций совершили налет на помещение торгового представительства Югославии в Мелеме, близ Вонна, убив при этом югославского гражданина.

## События ДНЯ

### Еще одна порция пушечного мяса

ПХЕНЬЯН, 31 августа. (ТАСС). Как сообщает южнокорейское агентство Хабтон Тхонсин, 30 августа из порта Пусан к берегам Южного Вьетнама отбыло американское транспортное судно, на борту которого находились первые две группы южнокорейских войск из дивизии «Белая лошадь». Агентство не указывает численности этих войск. Однако ранее сообщалось, что еще 20 тысяч южнокорейских солдат будут частями переброшены в Южный Вьетнам.

### Пребывание де Голля в Камбодже

ПНОМ-ПЕНЬ, 31 августа. (ТАСС). Сегодня утром глава государства Камбоджи принц Нородом Сианук устроил здесь прием. Президенту Франции де Голлю, находящемуся в Камбодже с официальным визитом, были представлены на приеме дипломаты, аккредитованные в Пном-Пене. Позднее состоялась встреча президента Франции с представителем правительства Демократической Республики Вьетнам в Камбодже Нгуеном Тхунгом.

## ОТ ИНГУРИ ДО ВАХША

Серебристый воздушный лайнер «ИЛ-18» набирает высоту и берет курс на Душанбе. В Таджикистане, к гидростроителям Нурекской ГЭС, направляется делегация строителей ИнгуриГЭС. Одну из сложных воздушных трасс от Тбилиси до Душанбе — почти 2400 километров — самолет покрывает за 3 часа 20 минут.

С восьмимикротровой высоты хорошо видны выжженные солнцем горы и покрытые зеленым бархатом долины — это обновленная земля древнего Таджикистана. Живительная вода, приведенная на поля советским человеком, превратила тысячи гектаров пустырей в цветущий сад...

Вот и аэровокзал Душанбе, а вскоре выходящий автобус мчит нас в Нурек — город, недавно выросший на берегу реки Вахш. От столицы Таджикистана до строительной площадки

ровно 75 километров.

...Вахш. Далеко за пределами Таджикистана известна эта река, название которой означает в переводе на русский язык «дикий», «необузданный». Издавна мечтал таджикский народ использовать неиссякаемую энергию Вахша на благо людей. В последние годы эта мечта стала реальностью.

Прошло почти шесть лет с тех пор, как в районе бывшего кишлака Норак гидростроители приступили к сооружению Нурекской ГЭС. Здесь будет возведена самая высокая в мире насыпная плотина, достигающая 320 метров. На расстоянии в 80 километров образуется огромное водохранилище емкостью 11 миллиардов кубических метров. Рядом будет сооружена гидроэлектростанция мощностью 2,7 миллиона киловатт и зарегулирован сток Аму-Дарьи. Это обеспечит равномерное потребление воды в уже существующих оросительных системах республик Средней Азии и позволит оросить около одного миллиона гектаров новых земель. Вода из водохранилища по специальному тоннелю, длина которого доходит до 13 километров, пойдет в основном самотеком в Дангаринскую долину и будет орошать 80—100 тысяч гектаров засушливых земель плодородных земель.

Первую победу над Вахшем люди одержали в 1963 году, когда была пущена головная ГЭС мощностью в 210 тысяч киловатт, пока самая крупная в Средней Азии.

Нурекская гидроэлектростанция будет четвертой на вахшской воде. В будущем на этой реке намечено по-

## Закончился Международный конкурс вин

СОФИЯ, 31 августа. (ТАСС). Подведены итоги прошедшего здесь Первого международного конкурса вин, в котором приняло участие 26 стран. Из 913 образцов дегустированных вин 377 удостоены золотых медалей, остальные получили серебряные и бронзовые медали. Наибольшее число медалей присуждено Болгарии — 156 золотых, 132 серебряных и одна бронзовая. Советский Союз представил на конкурс сто образцов вин, из которых 52 отмечены золотыми и 48 серебряными медалями.

## Гранаты против учителей

НЬЮ-ЙОРК, 31 августа. (ТАСС). Полиция забросала вчера гранатами со слезоточивыми газами группу учителей в эванделистском городе Гуайякитле, когда они потребовали от властей выплаты задержанного жалования за несколько месяцев. Как отмечается в сообщении из Эквадора, два преподавателя арестованы.

## Эпидемия распространяется

ТОКИО, 31 августа. (ТАСС). Случаи заболевания энцефалитом отмечены еще в одном районе страны — в столице Японии Токио.

## Новая провокация

БЕРЛИН, 31 августа. (ТАСС). Преступные элементы Западного Берлина предприняли новую провокацию против государственной границы ГДР в Берлине. Как явствует из сообщения АНН, в ночь на 30 августа группа западногерманских провокаторов приблизилась к пограничным сооружениям ГДР, открыла прицельный огонь из огнестрельного оружия и вывела из строя в пограничной полосе осветительные устройства на участке в несколько сот метров.

## Наводнения в Индии

ПАРИЖ, 31 августа. (ТАСС). В Калькутте официально объявлено, что наиболее наводнение в Северном Бихаре (Индия) нанесло ущерб урожаю на сумму 12 миллионов фунтов стерлингов. В результате разлива Гаига и его притоков уничтожено также 25 тысяч жилищ. По данным Франко Пресс, наводнение охватило район площадью в 87,000 квадратных миль. От него пострадало 3,5 млн. человек, 4 человека погибли. В Ассаме, где вода в реках пошла на убыль, в результате наводнения погибло девять человек.



Вот и аэровокзал Душанбе, а вскоре выходящий автобус мчит нас в Нурек — город, недавно выросший на берегу реки Вахш.

Вот и аэровокзал Душанбе, а вскоре выходящий автобус мчит нас в Нурек — город, недавно выросший на берегу реки Вахш. От столицы Таджикистана до строительной площадки

строить каскад из восьми ГЭС общей мощностью в семь с лишним миллионов киловатт.

По Директивам XXIII съезда КПСС первый промышленный ток Нурекская ГЭС должна дать в 1970 году. С каждым годом ширится здесь фронт строительного-монтажных работ. Растет Нурек — город гидростроителей.

Параллельно с гражданским строительством разворачиваются работы по основным гидротехническим сооружениям. В марте нынешнего года нурекские гидростроители одержали еще одну крупную победу в схватке со стихией. Воды Вахша были отведены по строительному тоннелю длиной в 1600 метров. Заместитель начальника строительства Нурекской ГЭС Борис Михайлович Шиянов вспоминает, что за короткое время предстояло сбросить в реку огромное количество крупных скальных обломков, причем в русле реки самосвалы могли подвезать лишь по одному. Дело осложнялось и тем, что небольшой мост, по которому должны были пройти самосвалы, от беспрепятственных взрывов мог потерять устойчивость, его прочность вызвала сомнение. Но мост выдержал, перекресток начался. К 12 часам ночи река была полностью перекрыта. За это время в Вахш было сброшено шесть тысяч кубометров бетонов и скалы...

Всю страну облетела в те дни радостная весть о покорении Вахша. Победа коллег вдвойне обрадовала и гидростроителей Ингуриской ГЭС. Еще был Вахш. Вдоль таджикских и грузинских гидростроителей очень много общего, и не случайно, что между ними зародилась крепкая братская дружба.

На стройке царит большой трудовой энтузиазм. Вместе с таджикскими гидростроителями здесь работают русские, украинцы, оловорусы, узбеки, грузины — представители 42х национальностей. Ни огромные расстояния, ни палачье зноем солнце, ни трудность профессии гидростроителя не помешали приехать в Нурек нашим землякам.

Вот один из них — Зураб Гамрекли. Он тбилисец, в

1963 году окончил гидротехнический факультет Одесского института инженеров морского флота. Защитив дипломную работу на тему о Ладжанурской арочной плотине, он приехал на Нурекскую стройку. Работал мастером, прорабом, начальником участка, а сейчас выдвинут главным технологом бетонного завода — очень важного объекта на стройке.

Ваших ребят у нас много, и все они работают активно, — рассказывают в управлении строительства. — Хорошо зарекомендовали себя Шота Менабде и Юрий Мехси, нельзя не отметить главного технолога завода железобетонных конструкций Н. Кумсишвили, начальника отдела промышленных предприятий треста «Таджикгидроэнергострой» Н. Даравелидзе и многих, многих других. Замечательные работники, чудесные люди!

На Ингури будет построена самая высокая в мире арочная плотина из бетона. Вахш решено перерезать высотной насыпной плотной из гранитно-галеичниковых материалов с сульфидным ядром. В тело плотины в Нуреке предусматривается уложить 55 миллионов кубометров материалов, причем они будут доставляться с 10 карьеров на расстоянии от 1 до 9 километров на самосвалах. Нигде в мире не строили раньше такие плотины!

Прежде чем приступить к непосредственному возведению плотины, предстоит выполнить массу работ. К марту 1967 года должен быть сдан второй строительный тоннель, нужно подготовить к эксплуатации транспортные тоннели, подвести к строительным участкам дороги, работы — неопытный край.

Работы по строительству тоннелей здесь выполняет субподрядная организация — таджикское управление «Гидроспецстрой». Членом нашей делегации заинтересовала самоходная бурильная установка — «СВУ-4», которую в Нуреке получили впервые, такой машины на Ингури еще не имели. Между посланцами Ингури

и бригадой проходчиков, обслуживающей новый агрегат, завязывается оживленная беседа. Отличная машина, ее четыре бурильных ствола прочны и надежны в работе, позволяют значительно увеличить скорость проходки.

Бригадир проходчиков первого транспортного тоннеля Нурекской ГЭС Виктор Краснинский сердечно делится опытом с Эмилем Ноадазе — проходчиком с ИнгуриГЭС. Рядом слесарь Александр Вабенко — он из Грузии, принимал участие в строительстве Ладжанурской и Храмовской ГЭС. Встречаются старые друзья, товарищи.

Грузинским гидроэнергостроителям нравится качество новых дорог, их бетонные покрытия, привлекает внимание хорошее состояние самосвалов, механизмов и другой техники. Да, у таджикских братьев есть чему поучиться, но и есть о чем рассказать самим.

На пятый день пребывания в Таджикистане мы попадаем на расширенное заседание Нурекского горкома партии и управления строительства. Здесь единодушно принимается план дальнейшего обмена специалистами, переводным опытом. Здесь же мы узнаем, что ответная поездка таджикской делегации на ИнгуриГЭС намечена на конец сентября 1966 года.

А потом — встреча с секретарем ЦК КП Таджикистана тов. С. В. Эргашевым. Надолго запомнится нам его рассказ о больших делах этой братской республики.

...Самолет из Душанбе берет курс на Тбилиси. До свидания, Таджикистан! До новых встреч, нурекские друзья!

А. МИТАГВАРИЯ.  
(Спец. корр. «Заря Востока».)

На снимке: начальник производственного отдела Нурекской ГЭС А. Скворцов (первый справа) показывает делегации строителей Ингуриской ГЭС место возведения будущей плотины. Фото автора.

УЧЕБНЫЙ ГОД НАЧАЛСЯ

# ЗЕРКАЛО ЗНАНИЙ

Отшумела пора экзаменов. Остались позади волнения, удач, просчеты. Тысячи новиков переступили порог вузов и техникумов республики. Более 18 тысяч школьников, рабочих, служащих, колхозников, демобилизованных воинов Советской Армии выдержали экзамены и приняты в высшие и средние специальные учебные заведения Грузии. А держало экзамены в нынешнем году свыше 60 тысяч человек. Вель год этот был необычный: школы республики окончили одновременно около 90 тысяч учащихся — выпускников X и XI классов, среди них — более пяти тысяч медалистов. И хотя наши вузы в этом году могли принять на 1.000 человек больше, чем в прошлом, желающих продолжить образование оказалось гораздо больше. В среднем по республике на одно место претендовало 8—9 человек. Особенно большой конкурс был в педагогических институтах Батуми (11,5 человека на каждое место), Гори (11,5) и педагогическом институте им. А. С. Пушкина (9,5) и т. д. Министерство высшего и среднего специального образования Грузинской ССР провело большую и кропотливую работу по обеспечению неукоснительного выполнения правил — приема в вузы и техникумы.

Для успешного проведения экзаменов и соблюдения полнейшей объективности было разрешено в некоторых вузах принимать экзамены с помощью машин — этого справедливого и беспристрастного экзаменатора.

Электронный экзаменатор — не единственное новшество, приковавшее в этом году. В ряде вузов экзамены проводили гласно, т. е. на них могли присутствовать родители абитуриентов.

Экзаменационные комиссии были укомплектованы особенно тщательно. Об этом свидетельствует тот факт, что жалоб в нынешнем году было значительно меньше, чем в предыдущие годы, а из ряда вузов их вообще не поступало (Горийский, Телавский и Ба-

тумский педагогические институты, педагогический институт имени А. С. Пушкина и другие).

Вузские экзамены обнаруживают как успехи, так и пробелы в школьном обучении. Приемные вступительные экзамены этого года в основном показали отрывную картину: они свидетельствовали о том, что качество подготовки учащихся в средних школах значительно возросло.

Высокое количество баллов получили сдававшие экзамены на математический и физический факультеты Тбилисского государственного университета, на технологический факультет Грузинского политехнического института и на многие факультеты сельскохозяйственного и медицинского институтов. К сожалению, были и такие абитуриенты, которые проявили низкие знания. Это объясняется тем, что в ряде школ республики неудовлетворительно поставлено преподавание математики, физики, иностранных языков.

Экзамены — серьезное психологическое испытание. Случайности во время экзаменов не исключены. Но практика показывает, что «везет», как правило, самым достойным, самым подготовленным. Поэтому вызывает законную тревогу тот факт, что некоторые медалисты получили неудовлетворительные оценки. На лечебный факультет медицинского института экзамен по физике сдавали 585 человек, из них только 16 человек получили удовлетворительные оценки, и среди них четыре медалиста.

Видно, некоторые школы слишком щедро раздают золотые и серебряные медали. За это, на наш взгляд, необходимо строго наказывать и педагогов, и директоров школ. Ведь золотая медаль — свидетельство совершенных знаний ученика. Ее ни в коем случае не должен получать недостойный.

Нам бы хотелось помечтать о том времени, когда медалисты без всяких экзаменов могли бы успеш-

но продолжать учебу в вузах. К сожалению, практика показывает, что эта пора еще не наступила.

Несколько слов о том, как прошли приемные экзамены в техникумах. В отличие от прошлых лет в этом году в средние специальные учебные заведения поступали преимущественно выпускники X—XI классов. Из более чем шести тысяч человек, выдержавших приемные экзамены в техникумы, около двух тысяч — учащиеся с неполным средним образованием.

Надо отметить, что как в вузах, так и в техникумах приемные экзамены продемонстрировали высокую подготовку учащихся. В республике 16 техникумов. Они готовят специалистов для самых различных областей народного хозяйства, техники, культуры: архитекторов, технологов, строителей, швейников, педагогов, медиков, специалистов по радио- и телевизион-

ной связи и т. д. Надо полагать, что поступающие в техникумы имели возможность выбрать себе профессию по душе. Кстати, в этом году значительно расширен контингент — принято в техникумы на 1.500 учащихся больше, чем в прошлом году. В ряде техникумов открыты факультеты по новым специальностям. Так, например, в Тбилисском машиностроительном техникуме был первый набор по специальности «Монтаж и ремонт промышленного оборудования», в Кутаисском горном техникуме — по специальности «Производство строительных деталей и железобетонных конструкций» и «Сантехническое устройство зданий».

Новый учебный год встал старт. И те, кто завоевал право называться студентами, должны оправдать это звание делами, трудом, учебой. Они должны подготовить себя к большому, систематическому труду, постоянно углублять и расширять знания, полученные в средней школе.

Новый учебный год потребует и от преподавателей, и от студентов большого творческого труда. Хочется пожелать им больших успехов.

Закончились традиционные августовские совещания учителей. Более чем 65-тысячная армия педагогов республики собралась на большой совет, чтобы обсудить насущные вопросы воспитания и обучения подрастающего поколения.

Один из основных вопросов, который был обсужден на совещании, — «О состоянии и задачах дальнейшего совершенствования учебно-воспитательной работы школ в свете решений XXIII съезда КПСС».

Особое внимание было уделено осуществлению Закона о всеобщем обязательном образовании, борьбе со второгородичеством, уменьшению отсева учащихся, повышению качества обучения, улучшению идейно-воспитательной работы. Были обсуждены также итоги прошедших экзаменов. Участники совещания подвергли критике и выдвинули место факты ниже-

ния требований при оценке знаний учащихся.

На сессионных заседаниях обсуждались новые программы по всем учебным дисциплинам. С целью обобщения передового опыта школ и учителей были заслушаны доклады лучших учителей республики. Опытом своей работы поделились педагоги-физики А. Шавава (36-я тбилисская средняя школа), Д. Мехи (77-я тбилисская средняя школа); педагог грузинского языка и литературы 57-й тбилисской средней школы А. Динаридзе, педагог русского языка и литературы 52-й тбилисской средней школы В. Чикверская, педагог биологии 25-й тбилисской средней школы М. Наланди, педагог математики 64-й тбилисской средней школы Н. Думбадзе и др. (ГрузТАГ).

## ПЕРЕД ПЕРВЫМ ЗВОНКОМ

### ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ

Первый день сентября. Задолго до звонка соберутся у своего школьного порога тысячи юных тбилисцев. Гостеприимно распахнут двери перед своими питомцами 24 школы Ленинского района. Ребята встретят строгий порядок новеньких парт, белая классная доска, манящая загадочность учебных кабинетов.

— Самое значительное событие наступающего учебного года, — рассказывает заведующий отделом просвещения Ленинского района М. Гогитадзе, — школьные новоселья. Впервые примут в свои стены свыше двух тысяч учащихся 132-й и 133-й средние школы, возведенные на Чаргальской и Вадисубанской улицах. В этом большая заслуга строителей СУ-6 «Главстрой», в сжатые сроки закончивших сооружение четырехэтажных зданий.

Современно закончена подготовка к учебному году и в остальных школах района. Многие школы обзавелись новым инвентарем, обновили свое оборудование. Пополнили с новыми приборами учебные кабинеты по физике и химии, географии и геологии, истории и математике. Немало сделано и для того, чтобы школьники не только отлично учились, но и хорошо отдыхали, крепили физически. В одном только поселке ТЭВЗ в этом году вступают в строй шесть новых спортивных площадок и стадион с отлично оборудованным футбольным полем и трибунами для зрителей.

С большим волнением ждут новой встречи со своими питомцами и педагоги. В канун начала занятий состоялось районное методическое совещание преподавателей школ. На нем обсуждались вопросы дальнейшего улучшения учебно-воспитательной работы в свете решений XXIII съезда КПСС.

Сегодня с первым школьным звонком наставники юности вместе со своими питомцами двинулись в новый поход к знаниям.

Хорошо подготовилась и созданная при школе музыкальная школа-десятилетка. Распределены классы для занятий, приобретены музыкальные инструменты, приглашены опытные педагоги-специалисты.

### СВЕТЛОЙ ДОРОГОЙ

ЗНАУРИ. (Корр. «Заря Востока»). Большую работу по подготовке школ к новому учебному году провели труженики Знаурского района. Большую помощь оказали им правления колхозов сел Тигва, Квагетри, Давилети и другие. Сегодня учащиеся встречают светлые коридоры отремонтированных зданий, залитые светом классы. Большая радость у детей села Окони — к школе пристроено пять новых классных комнат.

Более десяти тысяч рублей было затрачено в нынешнем году на приобретение нового школьного оборудования и инвентаря, приборов и наглядных пособий для лабораторий и кабинетов. Пополнили и фонд школьных библиотек — две тысячи рублей, ассигнованные на книги, израсходованы полностью.

Более трехсот детей впервые в нынешнем году перешагнули порог школы. Их встретят те, кому предстоит вести детей по широкой и светлой дороге знаний. Исполком районного Совета и отдел народного просвещения провели большую работу по укомплектованию школ учительским составом.

## ПОДАРОК СТРОИТЕЛЕЙ

КУТАИСИ. (Корр. «Заря Востока»). Два новые школы получили учащиеся города в подарок от строителей в этом году. Но и в остальных школах ребят ждет много нового. Везде своевременно произведен ремонт, приобретены новые парты, столы, шкафы, пополнены инвентарем и новыми наглядными пособиями кабинеты физики, химии и другие.

Образцово встречает в нынешнем году своих питомцев 24-я средняя школа. Здесь своевременно составлен план на новый учебный год, выделены классные руководители, образованы методические комиссии по отдельным дисциплинам. Учащиеся обеспечены учебниками, кабинеты и лаборатории пополнены новыми приборами.

## В НОВЫХ УСЛОВИЯХ

В канун нового учебного года Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР приняли постановление, предусматривающее меры по дальнейшему развитию физической культуры и спорта. В этом важном документе особенно серьезное внимание уделено улучшению физического воспитания подрастающего поколения, подчеркнута необходимость добиваться резкого подъема физкультурно-оздоровительной и спортивной работы в школах.

Прежде всего, необходимо отметить, — сказал Георгий Ношрванович, — что отныне изменился положение предмета «физическая культура» в общей системе воспитания и отношения к нему, резко возрастает его учебный вес, значение.

Если до сих пор имела место некоторая недооценка этой важнейшей дисциплины и наблюдались отдельные попытки противопоставления ее остальным предметам, то теперь этому будет положен конец. Необходимо, чтобы каждый руководитель, каждый директор школы упустили себе, что в наше время отменное здоровье нужно не только будущему космонавту или летчику, но и математику, химику, филологу. В Программе КПСС и решениях XXIII съезда партии физическая культура и спорт рассматриваются как одно из важнейших средств

## ШКОЛА НОВОСЕЛОВ

У входа качаются маленькие сосенки. Они — новоселы, как и это огромное, светлое четырехэтажное здание (снимок сверху). С сегодняшнего дня оно называется 134-й тбилисской средней школой.

Находится она в одном из самых молодых районов Тбилиси — на Сабуртальском массиве. Школа выросла буквально на глазах. Совсем недавно здесь еще хозяйничали маляры, штукатуры, плотники, двор был завален строительным материалом. А сейчас здесь чисто, убрано. В классах — ровные ряды парт. К дверям прикреплены таблички: VII, IX... А на стенах — длинные списки учеников, которые назовут 134-ю школу своей.

Прозвенел звонок. Школа впервые сегодня открывает двери. У нее еще нет традиций, нет своих «старичков», которые могли бы повелевать малышням о любимых педагогах. Здесь властвует слово «первый». Сегодня впервые переступят порог этого здания более тысячи учащихся — те, кто продолжит учебу в этом здании, и те, кто сегодня первый раз вступит на путь, ведущий к знанию.

Вот группа «новоселов». Радостные, оживленные, они идут украшать классные комнаты, в которых им предстоит не один год учиться, творить (снимок в центре).

Большое событие предстоит отметить грузинскому народу в этом году, 800-летие Шота Руставели — стало всенародным праздником. Вот и сейчас, перед началом занятий, директор школы Георгий Константинович Мгалоблишвили и ученики IX и VII классов Гули Махатадзе, Лейла Манушакян и Цира Непаридзе работают над стендом, посвященным этой знаменательной дате. Предстоит большая работа — с сегодняшнего дня к ней подключится вся школа, ну а пока — рождаются первые



Фот. Е. Сусуйкашвили.

наброски больших планов великого праздника (снимок внизу слева).

Новая школа оборудована в соответствии со всеми требованиями педагогической науки. Светлые классы, прекрасно оснащенные кабинеты готовы принять своих питомцев. Восемь кабинетов распахнут сегодня двери — в них начнутся занятия по физике, химии, биологии и другим предметам.

Кабинет математики... Здесь будет учиться под руководством преподавателя Джумбера Торладзе, постигать тайны точной науки. Ревазу Кацитадзе, ученику восьмого класса не терпится: за день до начала занятий он пришел познакомиться с преподавателем своего любимого предмета. Тут же — учительница химии Роза Кандревич (снимок внизу справа). Она не просто в восторге — сегодня преподавание смежных наук находится в тесной и неразрывной связи. Отсюда и кровное содружество сложной семьи педагогов школы новоселов. Оно рождается сегодня. Впереди много напряженных дней, много лет работы на замечательном поприще воспитания души человеческой.



Фот. Е. Сусуйкашвили.



## АВГУСТОВСКИЕ СОВЕЩАНИЯ УЧИТЕЛЕЙ

Закончились традиционные августовские совещания учителей. Более чем 65-тысячная армия педагогов республики собралась на большой совет, чтобы обсудить насущные вопросы воспитания и обучения подрастающего поколения.

Один из основных вопросов, который был обсужден на совещании, — «О состоянии и задачах дальнейшего совершенствования учебно-воспитательной работы школ в свете решений XXIII съезда КПСС».

Особое внимание было уделено осуществлению Закона о всеобщем обязательном образовании, борьбе со второгородичеством, уменьшению отсева учащихся, повышению качества обучения, улучшению идейно-воспитательной работы. Были обсуждены также итоги прошедших экзаменов. Участники совещания подвергли критике и выдвинули место факты ниже-

на лишь частичное решение проблемы. Мне кажется, следует продумать гибкую, я бы сказал, одно-взаимную систему подготовки кадров, сочетающую ежегодные (на протяжении ряда лет), сажимые трехмесячные (очные) занятия на курсах с регулярным (заочным) совершенствованием своих знаний и последующей сдачей соответствующих экзаменов. Кроме того, настало время подумать о создании при Тбилисском и Кутаисском педагогических институтах факультетов, готовящих учителей физической культуры.

В нынешнем году в городах и районах Грузии вступили в строй новые школьные здания. Каждая из этих школ имеет свой спортивный зал. Казалось бы, все хорошо. Да, вчера мы могли быть довольны. Но сегодня, когда перед школой поставлены новые задачи, их творение в жизнь требует новых, иных условий. Типовые проекты, по которым сооружаются школьные спортзалы, явно устарели и не отвечают требованиям ни по параметрам своим, ни по оснастке.

Задачи, поставленные Центральным Комитетом КПСС и Советом Министров СССР, величественны и грандиозны. Воспитание советского молодого человека здоровым, готовым к высокопроизводительному труду и защите Отчизны — долг не только школьного учителя, но и каждого советского патриота.

## ВОДА ПОСТУПИЛА АВТОМАТАМ

К востоку от Тбилиси раскинулись просторы полей — урожае пригородных садов. Владельцы садовладельцы канала Гардабанской оросительной системы.

Шесть лет работы системы позволило регулировать водоснабжение огромных массивов и в период весенних паводков, и в жаркое, засушливое лето, когда на учете каждый литр влаги. Работа эта трудоемкая, требующая большого внимания и определенных навыков.

Ныне весь этот труд переложен «на плечи» автоматов. На четырех распределительных каналах Гардабанской оросительной системы теперь не увидишь человека, занятого подомом или затвором шлюза. Вся этой работой управляет один человек, диспетчер-оператор В. Мамедов. Сидит он в небольшой комнате гидротехнического участка в районном центре Гардабани, расположенном за много километров от водных трасс, и отсюда командует водоснабжением соседних полей. Легкое нажатие кнопки, и автомат с математической точностью, разумно и экономически распределяет воду потребителям в нужном направлении.

Автоматизация распределения водных ресурсов Гардабанской оросительной системы, завершена в мае этого года. Пленник ЦК КПСС — сказал корреспонденту ГрузТАГА начальник гидротехнического участка В. Чахатадзе, — намного подыма коэффициент полезного действия каналов, значительно сократила потери воды. (ГрузТАГ).

## РЕЙД «ЗАРИ ВОСТОКА»

### ОРОШЕНИЕ — КЛЮЧ ИЗОБИЛИЯ

Лето нынче выдалось жаркое, засушливое. В этих условиях особое значение приобретает вопрос орошения. Как использовать этот важный резерв повышения урожайности в хозяйствах Юго-Осетии?

Участники рейда побывали в ряде колхозов и совхозов.

Колхоз села Абреви Ленинского района. Здесь есть планграфия орошения, но и только. О нем никто не вспоминает, а прошлые культуры вот уже несколько месяцев жаждут воды.

К сожалению, большие недостатки в использовании водных ресурсов имеются и во многих других колхозах области.

Так, колхозы сел Орчосани и Динагари, расположенные по соседству, получают воду из Тиринского оросительного канала, который обслуживает сотни гектаров полей. Но если в Динагарском колхозе, где председателем И. Даугава, хорошо поняли значение орошения (здесь имеется свой штатный меллоратор, установлен контроль за соблюдением графика орошения полей), то этого не скажешь о колхозе села Орчосани. В нынешнем году здесь 64 гектара орошаемой земли занимают озимая пшеница. Но посевы ни разу не поливали. Поэтому урожайность с гектара составила лишь 15 центнеров. Это столько же, сколько получили динагарцы на неполных участках. В результате потеряно 768 центнеров зерна.

Плохо используется оросительная система в хозяйствах Цхинвальского района. Правда, в системном Управлении водного хозяйства имеются планы орошения земель, но они прочно обосновались в ящиках столов руководителей хозяйств. Там же, где орошением все-таки пользуются, проводят его без соблюдения элементарных правил. Во многих хозяйствах орошением занимаются совершенно некавалифицированные люди. В колхозе села Дисеви, например, двое поливальщиков из четырех совершенно не знакомы с этим делом. А в колхозе села Дзардечи орошение ведут и вовсе без специалистов.

Во многих хозяйствах оросительные каналы технически не подготовлены. Это вызывает большие потери воды. До сих пор не разрешен вопрос материального поощрения поливальщиков. Многие из них не имеют спецодежды. В колхозе села Кермети и в Тамаринском совхозе поливальщикам не выдают даже резиновых сапог.

Ни в одном хозяйстве района не ведется учет собранного урожая с поливных и непользованных участков. Из-за этого очень трудно установить правильный размер дополнительной оплаты труда.

В общем, вопросов накопилось очень много. И решать их надо без промедления.

## ХРОНИКА

Указом Президиума Верховного Совета Грузинской ССР от 29 августа 1966 года республиканское Министерство просвещения Грузинской ССР преобразовано в союзно-республиканское Министерство просвещения Грузинской ССР.

Указом Президиума Верховного Совета Грузинской ССР от 29 августа 1966 года республиканское Министерство охраны общественного порядка Грузинской ССР преобразовано в союзно-республиканское Министерство охраны общественного порядка Грузинской ССР.

Указом Президиума Верховного Совета Грузинской ССР от 29 августа 1966 года центр Казбегского района — село Казбег преобразовано в поселок, а Казбегский сельский Совет — в Казбегский поселковый Совет.

Село Тергени ввиду территориальной близости с поселком Казбег преобразовано.

Коллективный корреспондент «Заря Востока» — газета «Сабхота Осети», В. ОДИКАДЗЕ (корр. «Заря Востока»).





Много отдыхающих бывает ежегодно на широко известном курорте Зеленой Мыс. На снимке: Зеленый Мыс. Один из корпусов санатория «Аджария». Фото М. Каприкашвили.

### В городах и селах Грузии

- Памятник первому грузинскому летчику В. Кебурия открыт в парке культуры и отдыха районного центра Чхорциды.
- Выездную научную сессию провели в Чхатра Институт географии Академии наук республики и Чхатурское отделение общества «Знание». С интересными докладами перед горпиками выступили ученые — А. Бухинашвили, А. Медзвелла, М. Иоселани.
- Новый широкоэкранный кинозал на 800 мест строится в Рустави.
- АТС на 100 номеров вступила в строй в колхозе имени Ш. Руставели села Маглаки Цхалтубского района.
- Здание новой гостиницы сдано в эксплуатацию в Знаური.
- Новый спектакль — драму Ф. Шиллера «Разбойники» показал Амбролаурский народный театр.
- В Лентехи подведены итоги социалистического соревнования и между колхозами района за первое полугодие. Переходящее Красное знамя Лентекского райкома партии и исполкома райсовета селдой раз подряд присуждено колхозу села Сакарди.

### На стол трудящихся

Институт садоводства, виноградарства и виноделия Министерства сельского хозяйства Грузинской ССР за последние годы районных стран более ста перспективных сортов столового винограда. При изучении их развития в условиях Грузии ученые одобрили для массового внедрения следующие сорта: «Розовый», «Сухой», «Илиади», «Имранка». Эти сорта винограда в большом количестве будут культивироваться в совхозах и колхозах Квеико-Картли.

### НА ВСЕСОЮЗНОМ ЭКРАНЕ

На столе Шавлы Михайловича Гелдавишвили — небольшая коробка необычной формы. Режиссер откладывает ее — в ней провалочные Адам и Ева. На фигурках, выточенных в абстрактной манере, — дочка с эмблемой Талина и мальчик от руин: «Ваш темперамент вас породил». Эту оригинальную шутку-подарок Гелдавишвили получил от восточных друзей после просмотра его нового мультипликационного фильма «Как возник дом». Работа грузинского режиссера была тепло встречена на пленуме комиссии мультипликационного фильма правления Союза кинематографистов СССР, который проходил в столице Эстонии. Фильм привлёк юмором и высоким профессионализмом, современностью и национальностью форм. Сюжет его прост. Провинциальные Адам и Ева изгоняют из рай. Сверхчеловек, гремит гром, изгнанники выжидают, ищут убежища от разбушевавшейся стихии. Они складывают из скальных плит стены, покрывают их крышей, пробивают окно — и вот уже один за другим из жилища выхаживают детей, и по мере их выхода возникают дома различных эпох вплоть до небоскребов XX века.

Увидев фильм на просмотре в Тбилиси, известный французский кинорежиссер Жюль Стаудаль сказал: «Он полон юмора и фантазии». Высоко оценил фильм и член ЦК ЦКП Грузии, член Комитета по кинематографии при Совете Министров СССР «Фильм» и автор книги «Мультипликация в культуре и искусстве» С. С. Савицкий. Фильм, со вкусом разработанный персонажами, богат и изящно проработанными деталями. В нем удачно использована традиция национальной живописи, кинематографическому повествованию сопутствует оригинально найденная юмористическая интонация. «Как возник дом» принят на всесоюзный экран. Ранее в Москве он с успехом демонстрировался в кинотеатре «Россия». Сценарий фильма написан Нодаром Думбадзе, эскизы выполнены народным художником Грузии Лазо Гудашвили, художник-постановщик А. Хускивадзе, композитор М. Давиташвили, оператор С. Спарсишвили, художник по фону Т. Самсонадзе.

Г. ДЕМИРХАНОВА.

### «ЦЕКАВШИРИ» РАЗДВИГАЕТ ГРАНИЦЫ

«Цекавшири» — крупнейшая торговая организация Грузии, располагающая широкой сетью предприятий торговли и общественного питания. В нынешней пятилетке по линии потребительской кооперации в республике будет открыто около 1.400 универсамов, магазинов, столовых, кафе, закусочных. Крупнейший консервный завод будет сдан в эксплуатацию в Сацхре, завод по выпуску пива — в Цоцри. Будут открыты 70 механизированных хлебопекарен. На строительство различных объектов будет израсходовано несколько миллионов рублей.

### Ароматные плантации

С каждым годом расширяется площадь цитрусовых плантаций республики. В нынешнем году в Абхазии, Абхазии, Мацхетинском, Тлалгу и в ком. Цхакавском и других районах будет заложено около тысячи гектаров апельсиновых, мандариновых и грейпфрутовых плантаций. Всего за пятилетку намечено заложить около 4,5 тысячи гектаров новых цитрусовых плантаций.

### Детско-юношеская школа по плаванию

Детско-юношескую школу по плаванию на 250 учащихся организует Спортфронт Грузии при Тбилисском центральном совете добровольного спортивного общества профсоюз «Гантиади». Спортивная школа организуется на базе плавательного бассейна спортивного общества «Гантиади». Его методическое руководство осуществляет кафедра плавания Тбилисского государственного института физической культуры. Преподаватели Спортфронта Грузии для организации спортивной школы отпустили 15.000 рублей.

### В гости к животноводам

ОНИ. (Корр. «Заря Востока»). Работники культурно-просветительных учреждений района — члены гости животноводов. Коллективом Онского народного театра, районного Дома культуры, художественной самодеятельности школ и учреждений уже провели на пастбищах свыше 80 концертов. На днях гости животноводов были и кооператоры, доставившие пастухам продовольствие и промышленные товары в широком ассортименте.

### В БЕРИДЗЕ

доктор искусствоведения, профессор.

## „ВИТЯЗЬ“ В ДРЕВНЕГРУЗИНСКОМ ИСКУССТВЕ

Как известно, ранние списки поэмы Руставели, не говоря уже о рукописи самого поэта, не сохранились. Самые древние, сохранившиеся до наших дней, рукописи, содержащие текст «Витязя в тигровой шкуре», восходят к XVII столетию, к этому же времени относятся и древние иллюстрации поэмы. Существовали ли более ранние иллюстрированные списки «Витязя»? Надо полагать, что существовали. Во всяком случае, именно эпохой Руставели — концом XII века, датируются известные нам древнейшие грузинские светские миниатюры — замечательные по тонкости изображения знаков Зодиака в астрономическом трактате. По существу, образцы светского искусства являются и миниатюры к Псалтырю XV века. Эти случайно уцелевшие, разрозненные памятники, конечно, не могут дать даже отдаленного представления о богатстве декора грузинской светской рукописной книги, но они свидетельствуют о том, что и эта область грузинского искусства имела многовековые традиции. Это же дает нам основание предполагать, что и поэма Руставели — наиболее выдающееся и общепризнанное произведение грузинской светской поэзии — с самого же начала должна была привлечь внимание художников.

Каковы же украшения списков поэмы, датируемых XVII веком? Они сильно отличаются друг от друга по характеру. Есть несколько рукописей, украшенных миниатюрами, иллюстрирующими содержание поэмы; в ряде других рукописей таких миниатюр нет, есть лишь богатое оформление страниц в виде широких орнаментальных полос, целиком заполняющих поля. Эти орнаментальные полосы состоят не только из растительных или геометрических мотивов, но также и из изображений отдельных растений, зверей и птиц. Все это органически включается в общий ритм узора, каждая страница — текст и украшение полей — продумана художником и производит полное впечатление. Правда, украшения подобного рода не имеют отношения к содержанию поэмы, но они придают рукописной книге «парадный», торжественный вид. Такова, например, рукопись, переписанная в 1690 году для царя Картли Георгия XI каллиграфом и лиризатором Бегтабегом Танаишвили. Но Бегтабег был лишь переписчиком, а имя художника нам неизвестно. Однако он, бесспорно, был искусным мастером.

Среди рукописей, снабженных сюжетными миниатюрами, следует выделить две, выполненные в XVII веке. Хранятся они в Институте рукописей. Миниатюры этих двух рукописей резко отличаются друг от друга: тут мы имеем дело как бы с двумя полюсами грузинского искусства того времени. Миниатюры рукописи, храня-

## ИСКУССТВЕ

волосами, каких он мог видеть только у себя на родине; мечеть в сцене молитвы Автандила имеет вид грузинской церкви и даже увенчана крестом. На других миниатюрах видны балконы с дельфинами, балюстрадами и арками, столь характерными для Западной Грузии. Иллине говорят, что типы лиц чисто грузинские. Язык изображения чист и условный, построение плоскостно; в рисунке иллине было бы искать правильности. Но сила и обилие этих миниатюр заключаются в их необычайно наивной непосредственности и выразительности, т. е. в чертах, столь характерных для народного творчества.

Рукопись N-599 создана при дворе Левана Дадияни, правителя Одиси. Этот типичный деспот феодальных времен, человек огромной энергии, проза своего века — покровителем искусства. Переписав поэму придворный писец императорских царей Мамука Тавакарашвили, похваливший в плен к Левану во время одного из многочисленных столкновений между Имеретией и Одиси. Считается, что Мамука — представитель известной фамилии каллиграфов и царских писцов — является также и автором миниатюр.

Все эти иллюстрированные списки «Витязя в тигровой шкуре» представляют собой ценные памятники грузинского искусства позднефеодалного времени. Их специально монографическое изучение является делом ближайшего будущего. Несколько слов о древних изображениях самого Руставели. Их сохранилось всего три: два на миниатюрах и фресковом. Одно из них — портрет из рукописи XVII века. В 1652 году известный историк П. Иоселани писал, что эта рукопись была представлена наместнику Воронцову, который послал портрет Руставели в Париж, чтобы там изготовили хромолитографическую копию. Копия была отпечатана и опубликована в альбоме художника Гр. Гагарина «Иллины Кавказа». Отсюда — известный портрет Руставели в острокономном головном уборе за написанием поэмы. На оригинале поэт изображен молодым, на фоне купольного бахадина и архите-



Портрет Руставели из рукописи XVII века.

### НАВСТРЕЧУ ЮБИЛЕЮ

АХАЛЦИХЕ. (Корр. «Заря Востока»). В районе идет деятельная подготовка к 800-летию со дня рождения великого грузинского поэта Шота Руставели. Более 30 лекторов и докладчиков на предприятиях, в учреждениях, колхозах, совхозах района проводят лекции и доклады, посвященные знаменательной дате. Директор ахалцихской вечерней школы рабочих молодежи С. Хвисташвили выступил с докладом перед рабочими Ацхурского молочно-плодового совхоза на тему «Эпоха Шота Руставели». Доклад «Шота Руставели в культурно-народном творчестве Месхети» сделал в городе Вале старший инженер строуправления С. Беридзе. В колхозах сел Цхороба, Азара, Зикилиа и других проводятся теоретические конференции. В кабинете политпросвещения райкома партии, в библиотеках и клубах района организованы выставки, посвященные 800-летию со дня рождения поэта.

### ВСЕГДА В СТРОЮ

Когда вышел на экран фильм «Корабли не умирают», удостоенный на Всесоюзном кинофестивале 1966 года первой премии среди документальных фильмов, среди документальных фильмов последних лет стала известна судьба членов экипажа еще одного корабля героического Черноморского флота. Июнь 1942 года. Восьмой месяц длится героическая оборона Севастополя. Погибли или вышли из строя санитарные транспорты «Молдавия», «Армения», «Сванетия», «Котовская», «Крым», «Украина». А счастливая «Абхазия» продолжала ходить и ходить. Она совершила 33 рейса, перевезла тысячи раненых, десятков тысяч тонн грузов. Это был подвиг обычного пассажирского судна, все вооружение которого составляло лишь один пистолет командира корабля. «Абхазия» была потоплена у



В последние всенародное движение за лучшую подготовку к юбилею великого поэта-гуманиста Шота Руставели активно включились и чхатурские творцы. На днях театральным коллективом шахты имени Ленина треста «Чхатурмарганец» успешно выступил перед зрителями в новом спектакле «Шота Руставели», поставленном по одноименной пьесе Шавлы Дадияни. Постановку и художественное оформление его осуществил режиссер театрального коллектива Тите Гариндашвили. Главные роли сыграли рабочие и служащие шахты имени Ленина. На снимках: слева — горный техник Тенгиз Гурджидзе в роли Шота Руставели. Справа — сцена из спектакля. Фото А. Мачавариани. (Фотохроника ГрузТАГА).

Белухе. Прозвучали приветствия. Потом все прошло в салон, чтобы послушать ветеранов. Бывший начальник санитарной службы Ефим Рагозин рассказывал, как, вернувшись после войны в Симферополь, заваяла с сослуживцами переписку. Обобщив собранный материал, он защитил в Ленинграде кандидатскую диссертацию «Лечебно-эвакуационная деятельность на санитарном транспорте «Абхазия» в годы Великой Отечественной войны». Военврач Ольга Джигурда написала о судне и его экипаже воспоминания

и была принята в члены Союза советских писателей. Калитаном землесоса по углублению морского дна в портах Вьетнама работал бывший лодчман Федор Родионов. Теперь он капитан-наставник судов, курсирующих на линии Одесса—Нуба. Экипаж турбодвигателя о д а «Абхазия» гордится воинскими подвигами своих старших товарищей. Остафета отцов и матерей — в надежных руках. Сергей ШАНТЫРЬ, корреспондент АПН.

### НОВОСТИ СПОРТА

### РУКУ, ТОВАРИЩ СПОРТ!

65 миллионов человек! Считают, что такой будет армия советских физкультурников к концу 1970 года. Эта цифра была названа сегодня в Москве на пресс-конференции для советских и зарубежных журналистов в связи с постановлением ЦК КПС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему развитию физической культуры и спорта». В заявлении представителям печати первый заместитель председателя ЦС Союза спортивных обществ и организаций СССР Л. Г. Никонов отметил, что за семилетку число занимающихся физкультурой и спортом увеличилось более чем в два раза и составляет теперь более 46 миллионов человек. Это значит, что для 20 процентов населения физкультура и спорт стали неотъемлемой частью жизни. В стране сейчас 2.400 стадионов, около 30 тысяч гимнастических залов, 64 тысячи футбольных полей, 365 тысяч игровых площадок. Вместе с тем уровень физичес-

### На чемпионате велосипедистов

Во Франкфурте-на-Майне (ФРГ) продолжается чемпионат мира по велосипедному спорту. В борьбу вступили участники спринтерской гонки. Первым старт принял чемпион мира Омар Пхакадзе. Он без особого труда выиграл заезд у австрийца Вальтера Малишца. Сначала Пхакадзе пропустил австрийца вперед, а затем очень издалека обошел его. Эта победа вывела чемпиона мира в одну восьмую финала. В первом круге соревнований победил австриец и основные соперники Пхакадзе — француз Жан-Пьер Трентен и Морелон, итальянец Туррини. Выступавший в спринтерских гонках другой советский велосипедист москвич В. Логунов проиграл англичанину Букуру и теперь должен пробиваться лишь через утешительные соревнования. Начался соревнования в гонках преследования на дистанцию 4 километра для мужчин. Обладатель серебряной медали предыдущего чемпионата мира ленинградец Станислав Москаленко показал пятый результат — 4 минуты 58,28 секунды, а молодой Виктор Быков, впервые выступивший на таких ответственных состязаниях, — восьмой результат (5 минут 0,86 секунды). Оба наших спортсмена будут продолжать борьбу в четвертьфинале. Лучшее время дня — 4 минуты 54,21 секунды принадлежат чемпиону мира голландцу Гроену. Кристи Гроен в предыдущем заезде встретился с Быковым и с ним же жребий свел его в четвертьфинале.

### 23 ПРЕТЕНДЕНТА

ПРАГА. (ТАСС). Волейболисты 23 стран в шестой раз начались борьбу за звание чемпиона мира. Участники разделены на четыре группы, в которых пройдут предварительные игры. По две сильнейшие команды из каждой группы выйдут в финальную восьмерку и проведут соревнования за почетный титул. С особым волнением наши любители волейбола в дни предварительных встреч будут, конечно, ждать известий из Нитры — города на юге Чехословакии. Именно здесь выступают посланцы Советского Союза — четырехкратные чемпионы мира. Вместе с ними сражаются за медали в Нитре следующие спортсмены: Венгрии, ГДР, Кубы, США и Франции. Советские волейболисты стартовали успешно — со счетом 3:1 (13:15, 15:8, 15:6, 15:9) они нанесли поражение соперникам из команды США. Редактор Ю. ХОМЕРИКИ.

### СООБЩЕНИЯ СПРАВКИ ОБЪЯВЛЕНИЯ

### КИНО

СЕГОДНЯ В кинотеатрах: имени Руставели, «Амвран», «Исани», «Колхида» (в зрительном зале); «Саркавело» (в Красном зале и в лет. театре); в Доме культуры имени Пхакадзе — «Полосу за любовь»; «Октябрь» — «Война и мир»; в саду филармонии, в Доме офицеров, в Доме культуры имени Горького (в лет. театре) — «Ель» — королева ушей; «Исани» (в лет. театре) — «Девушка с кубинкой»; «Саркавело» (Зеленый зал); в Доме культуры имени И. Чавчавадзе, «Колхида» (в лет. театре); «Галахтуди», в парке имени Кирова — «Сегодня новый аттракцион»; «Спартак» — «Там, где кончается асфальт»; «Комсомолец» — «Космос»; «Казбег» (первый зал) — «Снова живой»; «Навадул» — «Любовь под вязами»; в Доме культуры имени Горького (в зрительном зале) — «Великолепная семерка»; «Колхида» — «Три жизни»; имени 26 комиссаров (первый зал) — «Берегись автомобиля»; имени 26 комиссаров (второй зал) — «Позвни Герика!»; имени 26 комиссаров (в лет. театре) — «Эго безумный, безумный, безумный мир»; «Тангопарти»; «Осетинская легенда»; «Яркан» — вечер приключенческих фильмов; «Казбег» (второй зал) — «Ваша Ачука»; «Батуми» — «Осетские кавказцы»; в Доме культуры бытового обслуживания — «Итальянец в Варшаве»; в парке Вана — «Шестой раунд».

### СТАДИОН «ДИНАМО»

Пр. Ак. Церетели, 2 Тел. 5-21-62 1 СЕНТЯБРЯ ФУТБОЛ Финал розыгрыша Кубка Грузии «ГУРЯ» (Ланчхути) — «МЕТАЛЛУРГ» (Зестафон) Начался в 18 часов.